

«Живет в народе память о героях»: А. И. Шеуджен



Книжная выставка

В отделе краеведческой и национальной литературы Национальной библиотеки Республики Адыгея подготовлена книжная выставка, посвященная 120-летию со дня рождения участника Великой Отечественной войны, государственного и общественного деятеля, адыгейского писателя А. И. Шеуджена (1904 – 1985).

Цель выставки – популяризация изданий из фонда отдела, посвященных жизни и деятельности А. И. Шеуджена.

Аюб Ибрагимович Шеуджен родился в ауле Ассоколай. С 1922 по 1924 год являлся командиром отряда частей особого назначения (ЧОН). В 1927 году был направлен на работу в органы ЧК Адыгеи, где прошел путь от уполномоченного до заместителя начальника областного отдела. На протяжении многих лет работы в органах госбезопасности А. И. Шеуджен участвовал в боевых операциях против бандитских формирований в Адыгее, а также басмаческого движения в Средней Азии. С 1941 по 1944 год находился в действующей армии. В должности полкового комиссара принимал участие в боях за освобождение от немецко-фашистских захватчиков Кавказа, Дона, Украины, Крыма. За боевые заслуги награжден орденами Боевого Красного Знамени, Красной звезды, Отечественной войны I степени, медалями. Литературной деятельностью начал заниматься после окончания Великой Отечественной войны.

Экспозиция состоит из 2-х разделов. Первый включает литературу, повествующую о жизни и творчестве А. И. Шеуджена. Этот раздел представлен книгами, содержащими статьи о литературных деятелях Адыгеи: «Лъэпкъым идунай псалъэм ылъапс» (Майкоп, 2009) Схалыхо А. А., «Писатели Республики Адыгея» (Майкоп, 2009). Также здесь представлены статьи Н. Мамруковой «Игупшысэ адыгэ литературэм хэль» и «Адыгэ тхаклохэу Юныгъом къэхьугъэхэр» из газеты «Адыгэ макъ» и статья А. Кваша «Достоинно прожитая жизнь» из газеты «Советская Адыгея». Особое место в данном разделе занимает работа дочери писателя Э. А. Шеуджен «Аюб Шеуджен: лабиринты жизни» (Майкоп, 2021), в которой жизнь Аюба Шеуджена описывается в неразрывной связи с историческими событиями.

Второй раздел представлен произведениями Аюба Шеуджена на адыгейском и русском языках. На адыгейском языке он написал повесть о подвиге советского народа в период Великой Отечественной войны «Зыщышъумыгъэгъуш!» («Не забудьте!», Майкоп, 1973), основанную на собственной жизни повесть «Нэфшъэгъо жъуагъу»

(«Утренняя звезда», Майкоп, 1974), а также книгу новелл «Лыхъужьым ильагъохэр» («Тропы мужества», Майкоп, 1978). На русском языке А. И. Шеудженом изданы художественно-документальные повести «Не забудьте!» (Майкоп, 1963) и «Над Псекупсом» (Краснодар, 1977), а также написанная совместно с Л. Ю. Плескачевским книга «Мос Шовгенов» (Майкоп, 1984), рассказывающая о жизни и революционной деятельности Моса Шовгенова.

Выставка будет интересна широкому кругу пользователей: писателям, преподавателям и студентам высших и средних учебных заведений, а также всем, кто интересуется жизнью и творчеством А. И. Шеуджена.

Выставка действует с 26 сентября по 3 октября 2024 года.

Приглашаем всех желающих посетить выставку

«Живет в народе память о героях: А. И. Шеуджен»

по адресу: ул. Комсомольская, 189.

Национальная библиотека Республики Адыгея.